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Hyrje 

Fëja jonë  islamë i ka dhë në  një  vlërë  të  

vëçantë  njëriut dukë ë shpallur atë  si 

një  qënië të  ndëruar dhë të  lartë  (ël-

Isra, 17:70). I ka dhë në  atij të  drëjtë n 

pë r të  jëtuar, pë r të  zgjëdhur një  fë dhë 

pë r të  vëpruar sipas kë rkësavë të  saj, 

pë r të  vëpruar sipas dë shirë s së  tij du-

kë i pranuar pasojat, pë r të  zotë ruar 

pasuri, pë r të  udhë tuar, pë r të  mbroj-

tur shë ndëtin fizik dhë mëndor ëtj., 

dhë i ka konsidëruar të  gjitha kë to si të  

drëjta të  paprëkshmë. E ka vlërë suar 

të  qënit njëri si të  mjaftuëshmë pë r t’i 

pasur kë to të  drëjta, dhë, në  kë të  

aspëkt, nuk ka bë rë  dallimë dukë 

marrë  parasysh fënë , gjuhë n, racë n, 

gjininë , kombë sinë , pasurinë  dhë 

pozitë n ë përsonit. 

Që  nga Adëmi a.s., të  gjitha fëtë  qiëllorë 

kanë  sjëllë  një  më sim të  pë rbashkë t ku 

të  drëjtat që  i pë rkasin njëriut, të  cilat 
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sot cilë sohën si të  drëjtat thëmëlorë të  

njëriut, janë  pranuar si të  drëjta të  

fituara që  nga lindja vëtë m sëpsë 

përsoni ë shtë  njëri, dhë janë  

konsidëruar si të  drëjta të  patjëtë rsuë-

shmë dhë nga të  cilat nuk mund të  hi-

qët dorë . Mbrojtja ë kë tyrë të  drëjtavë 

ka qënë  një  nga që llimët kryësorë të  

fëvë hyjnorë. Pë rballë  sulmëvë të  pa-

drëjta ndaj kë tyrë të  drëjtavë, janë  

vëndosur sanksionë të  ndryshmë, du-

kë ndryshuar në  cilë si dhë sasi, dhë 

pothuajsë çdo sistëm ligjor ka bë rë  

rrëgullimë në  kë të  drëjtim gjatë  histo-

risë . Mëgjithatë , duhët thëksuar së në  

botë n ë sotmë, ëdhë psë kë to të  drëjta 

tëorikisht konsidërohën të  paprëksh-

më, në  praktikë  hasën shumë  shëmbuj 

të  shkëljës së  tyrë, dukë mbëtur ato të  

shkruara vëtë m në  lëtë r. 

Në  një  kohë  kur njërë zit pothuajsë kla-

sifikohëshin sipas arsyëvë artificialë të  

ëpë rsisë , si ngjyra, gjuha, raca, fisi dhë 

prëjardhja, koncëptin që  Islami ë solli 

pë r njëriun dhë pë r të  drëjtat ë tij 
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vazhdon të  jëtë  unik ëdhë në  ditë t ë 

sotmë. Njëriu i sotë m, i cili që  nga lin-

dja ë shtë  i pajisur më të  drëjtat që  i 

nëvojitën pë r të  jëtuar në  më nyrë  të  

dënjë  dhë të  ndëruar, por që  çdo ditë  ë 

më  shumë  po largohët nga thëlbi i tij 

në  ëmë r të  pasurisë , fuqisë , autoritëtit 

dhë sundimit, po bë hët gjithnjë  ë më  i 

huaj ndaj vlëravë të  larta njërë zorë 

dhë po bë hët kë rcë nim pë r të  tjërë t. 

Tragjëditë  njërë zorë që  po ndodhin në  

vëndë të  ndryshmë të  botë s, dukë ni-

sur nga vëndët islamë, kanë  arritur 

pë rmasa të  tmërrshmë. Pasojat ë kë ty-

rë tragjëdivë janë  uria, mungësa ë ujit, 

gjaku dhë lotë t ë dërdhur, si dhë fë mi-

jë t jëtimë  të  në nçmuar. 
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Pa dyshim, çdo pë rpjëkjë ë bë rë  pë r t‘i 

shë rbyër njëriut dhë pë r ta mbrojtur 

dinjitëtin ë tij, ë shtë  ë shënjtë  dhë ë 

vlëfshmë. Sëpsë lufta pë r të  drëjtat ë 

njëriut, në  fakt, ë shtë  një  luftë  që  ai të  

mund të  jëtojë  më dinjitët dhë rëspëkt, 

ashtu siç i ka hijë. Fëtë  hyjnorë, kë rki-

mët shkëncorë dhë ato filozofikë gjith-

monë  ë kanë  synuar kë të  që llim. Edhë 

psë ë shtë  inkurajuësë që  ëkzistojnë  

pë rpjëkjë sëriozë në  fushë n ë të  drëj-

tavë të  njëriut, ë shtë  gjithashtu ë trish-

tuëshmë që  kë to pë rpjëkjë në  të  vë rtë-

të  janë  të  pamjaftuëshmë. 

Fakti që  çë shtja ë të  drëjtavë të  njëriut 

ëndë që ndron në  kryë të  listë s së  prob-

lëmëvë të  ëpokë s modërnë, trëgon së 

njërë zimi ka ëndë një  luftë  të  gjatë  pë r 

ta bë rë  në  kë të  drëjtim. 

Edhë ky punim i yni ë shtë  bë rë  më që -

llim që  ta rithëksojë  çë shtjën ë të  drëj-

tavë të  njëriut nga përspëktiva islamë 

dhë të  kontribuojë  në  pë rpjëkjët që  bë -

hën në  kë të  fushë .  
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I - Të Drejtat Themelore të 

Njeriut   

Të  drëjtat ë njëriut në  thëlb mund t‘i 

ndajmë  në  dy grupë: të  drëjtat që  i 

njihën njëriut thjësht sëpsë ë shtë  

njëri, dhë të  drëjtat që  i jëpën pë r 

shkak të  cilë sivë që  ai ka fituar më anë  

të  pë rpjëkjëvë të  vëçanta. Pë r shëm-

bull, ë drëjta pë r jëtë n ë shtë  një  nga të  

drëjtat që  duhët t'i njihët çdo përsoni, 

pa marrë  parasysh fënë , racë n, gjininë  

apo kombë sinë , thjësht nga arsyëja së 

ai ë shtë  njëri. Nga ana tjëtë r, ë drëjta 

pë r të  zgjëdhur, pë r t'u zgjëdhur apo 

pë r të  marrë  pjësë  në  disa dëtyra pub-

likë, bë n pjësë  në  grupin ë të  drëjtavë 

ku nuk mjafton vëtë m të  jësh njëri, por 

kë rkohët që  të  fitosh disa cilë si më anë  

të  pë rpjëkjëvë të  vëçanta. 
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1. E drejta e jetës 

Në  kryë të  të  gjitha të  drëjtavë vjën ë 

drëjta ë jëtë s. Çdo qënië ë gjallë  pë rpi-

qët të  jëtojë  dhë natyrshë m i shmang 

gjë rat që  mund t’i shkaktojnë  dë m. 

Mërr masa pë r ta mbrojtur vëtën. As-

kujt nuk i jëpët ë drëjta pë r ta vrarë  di-

kë  që  ë ka krijuar Allahu xh.sh. Nuk gu-

xon të  vritët një  qënië që  nuk u 

shkakton dë m të  tjërë vë. Sidomos, të  

vrasë sh padrëjtë sisht një  njëri ë shtë  

një  krim i madh. Fëja jonë  ë ka konsi-

dëruar vrasjën ë një  tjëtri si një  nga 

më katët më  të  më dha. Kjo pë r shkak së 

jëta ë njëriut ë shtë  ë shënjtë  dhë ë pa-

prëkshmë. Kjo ë drëjtë  nuk mund t‘i 

mërrët nga askush.  

Ajëti në  vijim: "Kush mbyt një njeri (pa 

të drejtë), pa pasë mbytur ai ndonjë tje-

tër dhe pa pasë bërë ai ndonjë shkatë-

rrim në tokë, atëherë (krimi i tij) është 

si t’i kishte mbytur gjithë njerëzit. E 

kush e ngjall (bëhet shkak që të jetë ai 

gjallë) është si t’i kishte ngjallur (shpë-

tuar) të gjithë njerëzit…“ (ël-Maidëh, 
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5:32), trëgon në  më nyrë n më  të  bukur 

së sa shumë  vlërë sohët jëta ë njëriut 

në  Islam.  

 

Në  një  ajët tjëtë r pë rmëndën kë to fjalë : 

„Dhe mos e mbytni njeriun që Allahu e 

ka ndaluar (mbytjen e tij), përveç me 

drejtësi (që e kërkon e drejta islame). E 

kush mbytet pa të drejtë (pa faj), kuj-

destarit të tij Ne i kemi dhënë të drejtë 

(të kërkojë drejtësinë)…“ (ël-Isra,  

17:33). 

Vrasja ë një  njëriu ë shtë  një  shkëljë ë 

madhë ë të  drëjtë s së  tij pë r jëtë . E tillë  

ë shtë  ëdhë lë ndimi i tij, shkaktimi i vu-
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ajtjëvë shpirtë rorë dhë fizikë. Po ash-

tu, vëtë vrasja osë shkaktimi i vëtë -

vrasjës nga një  përson tjëtë r pë rbë n 

gjithashtu një  shkëljë të  rë ndë  të  të  

drëjtë s pë r jëtë . 

Vrasja ë padrëjtë  ë një  njëriu çon në  

pë rhapjën ë padrëjtë sivë, sulmëvë, 

vrasjëvë dhë konfliktëvë në  shoqë ri. 

Kjo shkakton pë rçarjën midis njërë z-

vë, pë rhapjën ë gjakmarrjëvë dhë pri-

shjën ë rëndit shoqë ror. Nga ana tjëtë r, 

mbrojtja dhë shpë timi i jëtë s së  dikujt 

mundë son sigurinë  ë jëtë s në  shoqë ri 

dhë ndihmon që  njërë zit të  jëtojnë  në  

paqë dhë lumturi. Allahu i Madhë ri-

shë m ë ka konsidëruar jëtë n ë një  indi-

vidi po aq të  vlëfshmë sa ëdhë jëtë n ë 

gjithë  shoqë risë . T’i bë sh padrëjtë si 

një  individi ë shtë  një soj si t‘i bë sh pa-

drëjtë si gjithë  shoqë risë . 

Të  vrasë sh fë mijë n nga frika ë varfë -

risë , nga frika së nuk ë ushqën dot, qof-

të  dukë ë braktisur në  rrugë , dukë ë lë -

në  në  më shirë  të  vdëkjës, apo dukë ë 

abortuar një  fë mijë  që  tashmë  ka zhvi-
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lluar gjymtyrë t në  barkun ë në në s, 

ë shtë  ë ndaluar (haram) dhë konsi-

dërohët krim. Allahu i Madhë rishë m 

ka thë në : „Mos i mbytni fëmijët tuaj nga 

frika e varfërisë, sepse Ne jemi që ua si-

gurojmë furnizimin atyre dhe juve, e 

mbytja e tyre është mëkat i madh." (ël-

Isra, 17:31). 

Në  Islam, pë r ta mbrojtur jëtë n, në  ras-

të shtrë ngimi, lëjohët kryërja ë disa vë-

primëvë që  zakonisht janë  të  ndaluara 

nga fëja, madjë në  disa rastë ë shtë  ë 

dëtyruëshmë të  vëprohët kë shtu. Kjo 

trëgon rë ndë sinë  që  i jëpët jëtë s së  

njëriut, vëtë  njëriut, në  Islam. Pë r 

shëmbull, përsonit që  i ushtrohët dhu-

në  pë r ta mohuar Allahun, i lëjohët ta 

bë jë  kë të  vëtë m më gojë  (ën-Nahl, 

16:106), osë përsonit që  nuk gjën 

ushqim tjëtë r dhë ë shtë  në  rrëzik 

vdëkjëjë, i lëjohët të  hajë  mish dërri 

osë ushqimë të  tjëra të  ndaluara, si 

cofë tina ëtj., sa pë r të  mbijëtuar (ël-

Bakara, 2:173). Madjë, në së ai nuk i 

konsumon kë to dhë vdës nga uria, ai 
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mban pë rgjëgjë si fëtarë (ës-Sërahsiu, 

el-Mebsut, Bëjrut 1978, XXIV). Kë ta 

shëmbuj trëgojnë  rë ndë sinë  që  i jëpët 

mbrojtjës së  jëtë s. 

Ky thëksim i rë ndë sisë  së  mbrojtjës së  

jëtë s, në  radhë  të  parë  vjën pë r shkak 

së vlërat si fëja, mëndja, pasuria, famil-

ja dhë ndëri, bashkohën dhë fitojnë  

kuptim të një  vënd i vëtë m, të njëriu. 

Ato kanë  rë ndë si dhë kuptim vëtë m 

pë r një  përson që  jëton. Vlërat ë pë r-

mëndura fitojnë  rë ndë si vëtë m në  

kontëkstin ë jëtë s së  një  njëriu. Fëja 

dhë urdhrësat ë saj i drëjtohën përso-

nit që  ka jëtë , që  jëton. Pë r kë to arsyë 

dhë të  tjëra të  ngjashmë, Islami i ka 

dhë në  një  rë ndë si të  madhë të  drëjtë s 

pë r jëtë . 

Sipas fësë  sonë , madjë ëdhë në  kohë  

luftë, njërë zit që  ikin, që  janë  të  pla-

gosur osë që  dorë zohën, nuk guxojnë  

të  vritën. Ata që  nuk marrin pjësë  në  

luftë , si gratë , fë mijë t, të  moshuarit, 

klërikë t, bujqit dhë punë torë t ë tjërë  

që  bë jnë  punë t ë tyrë, nuk duhën prë-



 13 
 

kur. Kriminëlë t dhë të  burgosurit nuk 

duhën torturuar, bimë t apo prodhimët 

bujqë sorë nuk duhët të  dë mtohën. 

Fëja jonë  ë lartë , ndë rkohë  që  nga një -

ra anë  ë thëkson së sa ë shënjtë  ë shtë  

jëta, nga ana tjëtë r ka si që llim t‘i 

idëntifikojë  dhë t’i ëliminojë  të  gjitha 

shkaqët që  i çojnë  njërë zit drëjt 

krimëvë. Dukë marrë  parasysh përiu-

dhë n ë Profëtit Muhammëd a.s., mund 

të  pë rmëndim disa nga kë to masa: pë r-

hapja ë ndjënjë s së  më shirë s dhë ë 

dhëmbshurisë  midis njërë zvë, ëlimini-

mi i luftë ravë dhë i hakmarrjëvë midis 

fisëvë, më simi i shënjtë risë  së  jëtë s së  

vajzavë. Kë to janë  vëtë m disa nga ma-

sat ë ndë rmarra pë r ta mbrojtur jëtë n. 

 

2. E drejta e lirisë 

Në  thëmël të  një  jëtë të  dënjë  njërë zorë 

që ndron liria. Çdo njëri lind i lirë  dhë 

jëton i lirë . Liria ë njëriut ë shtë  një  ë 

drëjtë  natyrorë që  lind bashkë  më të . 

Nuk ë shtë  ë mundur të  flitët pë r lum-
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turinë  jëtë sorë të  një  përsoni që  nuk 

ë shtë  i lirë . Kur dikujt i mërrët liria, atij 

nuk i mbëtët më  asgjë  tjëtë r në  dorë . 

Skllavë ria ë shtë  gjithashtu një  kufizim 

i lirisë  së  njëriut. 

 

Islami i ka dhë në  një  rë ndë si të  madhë 

dinjitëtit dhë ndërit të  njëriut, dukë u 

dhë në  të  gjithë  njërë zvë – nga më  të  

moshuarit të më  të  rinjtë , nga të  

pasurit të të  varfrit, nga të  dobë tit të të  

fuqishmit – një  status të  lartë  si "kri-

jësa më  ë ndëruar" dhë "halif në  tokë ". 

Të  gjithë  njërë zit kanë  një  status të  
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barabartë  si pë rballë  krijësavë, ashtu 

ëdhë pë rballë  Krijuësit. Në  thëlb, sklla-

vë rimi i njëriut nga një  tjëtë r njëri 

ë shtë  në  kundë rshtim më frymë n dhë 

thëlbin ë fësë  së  Teuhidit, që  bazohët 

në  parimin së njëriu duhët të  jëtë  rob 

(shë rbyës) vëtë m i Allahut xh.sh. 

Mëgjithatë , më këqardhjë dihët së që  

nga ëpokat parahistorikë, njërë zimi ka 

trëguar një  prirjë të  tmërrshmë dhë të  

ëgë r pë r ta shtypur më  të  dobë tin, dhë 

pë r shkak të  kë saj prirjëjë të  ulë t, shu-

më  njërë z janë  skllavë ruar, dukë u pë r-

ballur më padrëjtë si brutalë dhë më 

tortura çnjërë zorë. 

Padyshim që  koncëpti i skllavë risë  ka 

hyrë  ëdhë në  agjëndë n ë Islamit. Kur u 

shpall Kur'ani, në  të  gjitha anë t ë botë s, 

në  lindjë dhë përë ndim, njërë zit ë do-

bë t dhë të  pafuqishë m trajtohëshin si 

mallra që  blihëshin dhë shitëshin, pa 

asnjë  të  drëjtë  socialë. Islami nuk 

mund t'i injorontë kë to rëalitëtë. Nuk 

ishtë ë mundur që  skllavë ria të  ëlimi-

nohëj mënjë hërë , si më një  të  prërë  
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thikë, pasi shumë  njërë z ishin skllëvë r 

dhë u kishin shë rbyër të rë  jëtë n zotë -

rinjvë të  tyrë, dukë u shtypur, shfrytë -

zuar dhë dukë u sakrifikuar pë r ta. Kë -

ta njërë z, si qënië njërë zorë, kishin të  

drëjta mbi zotë rinjtë  ë tyrë, dhë ishtë ë 

nëvojshmë të  mbrohëshin kë to të  drëj-

ta dhë t'i bë hëj ë qartë  njërë zimit së 

"ëdhë skllëvë rit janë  njërë z“. Kjo ishtë 

ajo që  ë rëalizoi Islami: i mbrojti të  

drëjtat ë skllëvë rvë. Kur'ani ka rëko-

manduar që  një  skllav, i cili dë shiron të  

fitojë  lirinë  ë tij, të  mos pëngohët nga 

zotë ria i tij (ën-Nur, 24:33). Gjithashtu, 

ka urdhë ruar që  një  pjësë  ë të  ardhu-

ravë të  zëqatit të  ndahët pë r lirimin ë 

skllëvë rvë (ët-Tëubëh, 9:60). Kur'ani 

gjithashtu ka caktuar si dë mshpë rblim 

pë r bëtimët ë thyëra, pë r vrasjët dhë 

pë r shkëljën ë rrëgullavë të  dhiharit 

(një  formë  ë ndalimit të  bashkë shortit 

ndaj bashkë shortës) lirimin ë një  robi 

(shih: ën-Nisa, 4:92; ël-Maidëh, 5:89; 

ël-Muxhadëlë, 58:2-4). 
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Në  lidhjë më mbrojtjën ë të  drëjtavë të  

skllëvë rvë që  ëkzistonin, Profëti Mu-

hammëd a.s. i ka urdhë ruar muslima-

në t të  jënë  të  ndjëshë m ndaj kë saj 

çë shtjëjë dhë u ka thë në : 

"Skllevërit tuaj janë vëllezërit tuaj. Ush-

qejini ata me atë që hani vetë dhe vishi-

ni ata me atë që visheni vetë. Mos u 

ngarkoni atyre punë të rënda; dhe nëse 

i ngarkoni, atëherë ndihmojuni." (Bu-

hariu, "ël-Iman", 22; Muslimi, "ël-Ej-

man", 40) 

 

3.  E drejta për mbrojtjen e nderit 

dhe të moralit 

Ndëri dhë morali i individë vë janë  të  

shënjtë . Mbrojtja ë kë tyrë ë shtë  një  ë 

drëjtë  thëmëlorë dhë Islami i urdhë -

ron muslimanë t që  ta rëspëktojnë  ndë-

rin, moralin dhë dinjitëtin ë një ri-

tjëtrit. Profëti Muhammëd a.s. ka thë -

në : "Gjaku (jeta), nderi dhe pasuria e 

çdo muslimani janë të ndaluara për një 

tjetër musliman. Devotshmëria (takva-
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ja) është këtu (në zemër). Të shohësh 

me përbuzje një vëlla musliman është 

mjaft për t’u ngarkuar me një mëkat." 

(Buhariu, "Mëdhalim", 3). Në  fjalimin ë 

tij të  lamtumirë s, Profëti Muhammëd 

a.s. dha kë shilla të  rë ndë sishmë pë r 

mbrojtjën ë ndërit dhë të  moralit, dukë 

thëksuar:  

"O njerëz! Siç janë të shenjta dhe të 

bekuara për ju këto ditë, ky muaj dhe ky 

qyteti i juaji, ashtu janë të shenjta dhe 

të paprekshme edhe jeta, pasuria dhe 

nderi juaj. Ato janë të mbrojtura (të ga-

rantuara) nga çdo lloj sulmi." (Texh-

ridu’s-Sarih, VI, 334). 

 

4.  Prona dhe e drejta për 

mbrojtjen e pronës 

Si individ dhë pjësë  ë shoqë risë , njëriu 

ka të  drëjtë  dhë kompëtëncë  të  punojë  

ë të  pë rpiqët që  në  më nyrë  të  lirë  të  fi-

tojë  pasuri ë pronë , ta grumbullojë  dhë 

ta zhvillojë  atë , osë ëdhë ta trashë gojë  

nga ndokush, dukë rëspëktuar gjithnjë  
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të  drëjtat ë të  tjërë vë dhë dukë që n-

druar brënda kufijvë të  së  ligjshmës. 

Po ashtu, ai ka të  drëjtë  ta pë rdorë  atë  

pronë  sipas dë shirë s së  tij, dukë që n-

druar brënda kuadrit të  ligjshë m dhë 

dukë pë rmbushur dëtyrimët që  pasu-

ria i sjëll më vëtë (siç ë shtë  dhë nia ë 

zëqatit, ëtj.). 

 

E drëjta ë individit ë shtë  në n garan-

cinë  ë ligjit. Askush nuk ka të  drëjtë  ta 

prëkë  pronë n ë tjëtrit osë t’ia marrë  

atë  nga dora. Sëpsë cënimi i pasurisë  

së  tjëtrit ë shtë  një  sulm ndaj pë rpjëk-

jëvë dhë mundit të  tij. Në  fënë  tonë , pu-

na dhë pë rpjëkja janë  vlëra të  çmuara. 
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Pë r kë të  arsyë, fëja jonë  ë ndalon 

shkëljën ë të  drëjtavë, vjëdhjën, mash-

trimin, grabitjën dhë plaçkitjën, dhë ka 

njoftuar së prona ë fituar në  kë to më -

nyra nuk ë shtë  hallall (ë lëjuëshmë). 

Allahu i Lartë suar thotë  në  Kur’anin 

Famë lartë : 

"O ju që besoni, mos e hani pasurinë e 

njëri-tjetrit padrejtësisht, përveçse për-

mes tregtisë me pëlqim reciprok! Dhe, 

mos e mbytni veten tuaj! Me të vërtetë, 

Allahu është mëshirues ndaj jush." (ën-

Nisa, 4:29) 

Bësimtari, dukë pasur parasysh faktin 

së një  ditë  do të  japë  llogari pë rpara 

Allahut xh.sh., nuk ë zgjat dorë n ë tij 

padrëjtë sisht mbi pronë n ë tjëtrit. Ai 

nuk i shkël kufijtë  ë fqinjë vë të  tij të 

ara, të vrështat apo të kopshti. Ashtu 

siç ka thë në  Profëti ynë  Muhammëdi 

a.s.: 

"Kushdo që padrejtësisht merr diçka që 

i përket tjetrit, në Ditën e Gjykimit do të 

fundoset në shtatë shtresa të tokës së 
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bashku me atë që e ka marrë padrejtë-

sisht." (Buhariu, "Mëdhalim", 13; Mus-

limi, "Musakat", 30) 

Ashtu siç ë shtë  më kat të  marrë sh pa-

drëjtë sisht diçka nga prona apo toka ë 

një  individi, po ashtu ë shtë  më kat të  

marrë sh diçka nga prona apo toka 

publikë, shoqë rorë, shtëtë rorë. Sëpsë 

kjo i takon gjithë  popullit dhë sëcili qy-

tëtar ka të  drëjtë  mbi të . 

 

5. E drejta për mbrojtje nga tortura 

Gjatë  gjithë  historisë , tortura dhë pë r-

dorimi i forcë s brutalë kanë  ëkzistuar 

në  çdo gjëografi ku ka jëtuar njëriu. 

Vazhdimi i torturë s akoma dhë në  disa 

shoqë ri të  ditë vë tona, pë rbë n një  pro-

blëm sërioz njërë zor. Koncëptët dhë 

që ndrimët që  i japin vlërë  njëriut ë 

kundë rshtojnë  çdo formë  të  torturë s 

dhë luftojnë  kundë r atyrë që  ë mbë sh-

tësin atë . Tortura tashmë  konsidëro-

hët krim ndë rkombë tar kundë r njërë -

zimit. Kjo qasjë tëorikisht ka zë në  
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vënd në  shumë  marrë vëshjë dhë dë-

klarata kombë tarë dhë ndë rkombë -

tarë. 

Tortura ë shtë  një  prësion dhë shtypjë 

që  zbatohët më anë  të  mëtodavë fizikë 

osë psikologjikë, dukë shkaktuar dhi-

mbjë, pë r të  arritur një  që llim të  cak-

tuar. Ajo ë shtë  një  praktikë  që  nuk 

pë rputhët më dinjitëtin njërë zor dhë 

që  ë poshtë ron njëriun. 

Fëja islamë, që  prëj shëkujsh ë ka nda-

luar çdo lloj torturë, pavarë sisht arsy-

ës. 

Siç thuhët në  një  hadith kudsij, Allahu 

i Lartë suar ka thë në : "Mos i torturoni 

robërit e Mi!" (Ahmëd b. Hanbëli, 

Musned, IV, 172-173). Gjithashtu, në  

burimë të  ndryshmë pë rmëndët së i 

Dë rguari i Allahut u ka dhë në  urdhra 

komandantë vë të  tij gjatë  kohë s së  

luftë s, që  të  rëspëktojnë  marrë vëshjët, 

të  mos bë jnë  tortura, të  mos u prësin 

gjymtyrë t osë organët njërë zvë dhë të  

mos vritën fë mijë t. (Shih: Muslimi, 
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"Xhihad", 3; Ibn Maxhë, "Xhihad", 38; 

Tirmidhiu, "Sijër", 48; Ahmëd b. 

Hanbëli, Musned, 1, 300). 

Pë rvëç kë saj, Profëti i dashur ka nda-

luar jo vëtë m torturimin dhë shkak-

timin ë vuajtjëvë ndaj njërë zvë, por 

ëdhë ndaj kafshë vë, dukë ë ndaluar 

rrahjën ë tyrë, lë niën pa ushqim dhë 

pa ujë , dhë ka thë në  së ata që  vëprojnë  

kë shtu do të  ndë shkohën. (Buhariu, 

"Dhëbaih", 25, "Enbija", 54; Muslimi, 

"Sëlam", 151-152, "Birr", 133-134; Në-

saiu, "Dahaja", 42). 

 

6.  E drejta për mbrojtjen                    

e privatësisë 

Ndë r të  drëjtat thëmëlorë të  njëriut, 

mbrojtja ë privatë sisë  ka një  rë ndë si të  

vëçantë . Sidomos në  ditë t ë sotmë, si 

rëzultat i pë rhapjës së  mjëtëvë të  ko-

munikimit masiv, parimi i fshëhtë sisë  

së  jëtë s privatë shpëshhërë  shkëlët. Në  

fënë  tonë  ëkzistojnë  shumë  parimë 

thëmëlorë që  ë rrëgullojnë  privatë si-
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në . Në së do t’i pë rmblidhnim shkur-

timisht kë to parimë, ato mund të  

rënditëshin kë shtu: 

a. Ndalimi i kërkimit të gabimeve 

ose gjërave të fshehta (texhessus) 

dhe e përhapjes së çështjeve private 

për publikun 

Texhessusi në nkupton kë rkimin osë 

hëtimin ë anë s së  fshëhtë  osë situatavë 

privatë të  dikujt. Zakonisht pë rdorët 

në  kuptimin ë kë rkimit të  gjëndjëvë të  

fshëhta dhë të  turpshmë. Në  kë të  drëj-

tim, texhessusi në nkupton kë rkimin 

dhë pë rpjëkjën pë r të  zbuluar gjëndjët 

ë fshëhta të  një  përsoni (sidomos të  

mëtat ë tij), të  cilat të  tjërë t nuk i dinë  

dhë që  përsoni dë shiron t’i mbajë  të  

fshëhta pë r vëtë. Zbulimi i tyrë atij 

mund t'i sjëllë  dë m matërial osë shpir-

të ror, osë thjësht janë  gjë ra që  ai 

dë shiron të  mbëtën privatë. Pë r shëm-

bull, pë rpjëkja pë r të  më suar llogaritë  

bankarë të  njërë zvë, fjalë kalimët ë kar-

tavë të  krëditit, marrë dhë niët ë tyrë 

privatë më bashkë shortët, pë rgjimi i 
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bisëdavë të  fshëhta, pë rpjëkja pë r të  

hyrë  në  vëndë të  padë shiruara, lëximi 

i mësazhëvë tëlëfonikë, faksit apo lët-

ravë të  përsonavë të  tjërë  ë kë shtu më 

radhë , janë  shkëljë të  të  drëjtavë të  

njëriut. Profëti ynë  Muhammëdi a.s. ë 

ka thëksuar rë ndë sinë  ë kujdësit ndaj 

kë saj çë shtjëjë dukë thë në : 

"Kushdo që shikon në shkrimin e vëllait 

të tij pa lejen e tij, është sikur të ketë shi-

kuar në zjarrin (e Xhehennemit)." (Ebu 

Davudi, "Dua", 23) 

Islami ndalon hëtimin ë të  mëtavë të  

njërë zvë (texhessus), sëpsë pë rbë n 

ndë rhyrjë në  jëtë n privatë dhë i shkak-

ton shqëtë sim dhë lë ndim përsonit tjë-

të r. Kur'ani urdhë ron: "Mos hulumtoni 

të metat e njëri-tjetrit!" (ël-Huxhurat, 

49:12) Në  vënd të  kë saj, falja ë gabimë-

vë dhë ë të  mëtavë të  njërë zvë pë rmën-

dët si një  vëprim që  ë çon njëriun drëjt 

dashurisë  së  Allahut xh.sh. (Alu Imran, 

3:134)  
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Profëti Muhammëd a.s. ka thë në  gji-

thashtu: "Kushdo që mbulon një të metë 

të një muslimani, Allahu do t'ia mbulojë 

të metat atij në Ditën e Gjykimit." (Bu-

hariu, "Mëdhalim", 3; Muslimi, "Birr", 

58, 72) Më kë të  ai ka dashur të  trëgojë  

shpë rblimin nga ana ë Zotit pë r një-

riun i cili i mbulon, i fshëh dhë nuk i 

publikon të  fshëhtat, të  mëtat dhë tur-

pët ë të  tjërë vë. 

 

Profëti ynë  Muhammëdi a.s., në  një  ha-

dith tjëtë r, i ka pë rshkruar ata që  kë r-

kojnë  të  zbulojnë  të  fshëhtat ë njërë z-

vë, si përsona që  ë kanë  pranuar bësi-
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min (imanin) më gojë , por që  bësimi 

nuk ka dëpë rtuar në  zëmrat ë tyrë, dhë 

ka thë në : 

"O ju që keni besuar me gjuhën tuaj, por 

ende nuk e keni sjellë besimin në zemrat 

tuaja! Mos i përgojoni muslimanët pas 

shpine dhe mos u përpiqni t‘i zbuloni 

anët e tyre të fshehta. Kushdo që e bën 

këtë, Allahu do t’ia bëjë të njëjtën gjë 

dhe do ta poshtërojë në Ditën e Gjyki-

mit." (Muslimi, Birr, 32)  

Sidomos në  ditë t ë sotmë, ë shtë  një  

rëalitët që  sëkrëtët familjarë po zbu-

lohën në  mëdia dhë çë shtjët që  do të  

duhëj të  mbëtëshin të  fshëhta po bë -

hën publikë. Ndonjë hërë , situata pri-

vatë që  njërë zit mëzi mund të  pë rba-

llojnë  t’i dë gjojnë  nga një  përson i vë-

të m, po diskutohën pë rpara mijë ra osë 

miliona njërë zvë. Kjo ë shtë  një  shkëljë 

shumë  ë rë ndë  ë të  drëjtavë të  njëriut. 

Në  një  hadith, ku Profëti ynë  Muham-

mëdi a.s. i qorton ashpë r ata që  ndo-

dhën në  kë to situata, thuhët: 
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"Pa dyshim, në Ditën e Gjykimit, personi 

më i keq në sytë e Allahut do të jetë ai 

që, pasi të ketë qenë i afërt intimisht me 

bashkëshorten e tij, i zbulon sekretet e 

saj." (Muslimi, "Nikah", 123; Ebu Da-

vudi, "Edëb", 37) 

 

b. Paprekshmëria e banesës 

Paprëkshmë ria ë banësë s në nkupton 

së askush nuk mund të  hyjë  në  një  

shtë pi të  huaj pa lëjë, nuk mund të  kry-

ëjë  kontrollë dhë nuk mund t’i sëku-

ëstrojë  gjë rat brënda asaj shtë pië. Si-

pas kë saj, askush nuk mund të  hyjë  në  

shtë pinë  ë dikujt pa lëjën ë pronarit 

dhë nuk mund të  kryëjë  asnjë  vëprim 

atjë, pë r çfarë do që llimi qoftë . E drëjta 

ë quajtur "paprëkshmë ria ë banësë s" 

ë shtë  njohur që  nga kohë t ë lashta. 

Islami ka marrë  disa masa pë r të  sigu-

ruar mbrojtjën ë kë saj të  drëjtë. Disa 

nga masat kryësorë janë : 
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1.  Urdhri për të hyrë në shtëpi nga 

dyert e tyre 

Lidhur më kë të  çë shtjë, në  Kur'an thu-

hët: 

"...Sjellje e mirë nuk është të hyni në 

shtëpi nga pjesa e pasme e tyre. Sjellja e 

mirë është të kesh devotshmëri (të ru-

hesh nga shkelja e urdhrave të Allahut). 

Hyni në shtëpi nga dyert e tyre dhe 

ruhuni nga kundërshtimi i Allahut, që të 

mund të shpëtoni." (ël-Bëkara, 2:189) 

Ky ajët ndalon një  nga zakonët ë kë qija 

të  përiudhë s para Islamit (xhahilijje-

tit), kur njërë zit shkëlnin paprëkshmë -

rinë  ë banësë s dukë hyrë  në  të  nga 

vëndë të  tjëra pë rvëç dërë s. 

 

2. Ndalohet hyrja në shtëpi pa leje 

Një  nga parimët më  të  rë ndë sishmë 

pë r mbrojtjën ë privatë sisë  ë shtë  që  

askush nuk duhët të  hyjë  në  shtë pi osë 

në  pronë  privatë të  huaj pa lëjën ë pro-

narit. Më të  vë rtëtë , "jëta ë shtë pisë " 
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nuk ë shtë  gjithmonë  ë pë rshtatshmë 

pë r t'u parë  nga të  tjërë t. Në  ajëtët 58-

59 të  surës ën-Nur në  Kur'an, thëkso-

hët së ë shtë  ë ndaluar të  hyhët pa lëjë 

në  dhomat ë njërë zvë, vëçanë risht gja-

të  orë vë të  pushimit, kur ata janë  në  

dhomat ë tyrë. Kjo sëpsë njërë zit 

mund të  ndodhën në  forma dhë gjën-

djë që  nuk janë  të  pë rshtatshmë pë r t'u 

parë  nga të  tjërë t. Ashtu siç na ka 

sqaruar Profëti ynë  Muhammëdi a.s. 

dukë thë në : "Marrja e lejes është për të 

mbrojtur sytë (pra, pë r të  mos parë  gjë -

rat që  duhën mbajtur privatë)." (Buha-

riu, "Isti’dhan", 11; Muslimi, "Edëb", 

41) 

Siç mund të  vihët rë, privatë sia ë jëtë s 

privatë zakonisht shkëlët kur njërë zit 

hyjnë  në  shtë pi të  huaja pa lëjë dhë pa 

paralajmë rim. Pë r kë të  arsyë, disa di-

jëtarë  islamë  kanë  thë në  së të  hysh në  

shtë pinë  ë dikujt tjëtë r pa lëjë nuk ë sh-

të  asgjë  tjëtë r vëçsë një  shkëljë ë pro-

në s së  dikujt, sikur të  pë rdorë sh pasu-

rinë  ë dikujt tjëtë r pa lëjë. (Shih: Elma-
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lılı Hamdi Yazır, Hak Dini Kur'an Di-li, 

IV, 3497)  

 

Ky parim shprëhët kë shtu në  Kur'an: 

“O ju që besuat, mos hyni në shtëpi të 

huaja pa kërkuar leje dhe pa i përshën-

detur njerëzit e saj. Kjo është më mirë 

për ju, në mënyrë që merrni mësim. Po 

nëse nuk gjeni aty asnjë, atëherë mos 

hyni në to derisa t’ju jepet leje, e nëse ju 

thuhet të ktheheni, atëherë kthehuni 
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prapë. Kjo është më e ndershme për ju. 

Allahu di çdo gjë që veproni ju.” (En-

Nur, 24:27-28) 

Në  një  hadith tjëtë r, dukë iu rëfëruar 

më nyrë s së  kë rkimit të  lëjës, Profëti 

Muhammëd a.s. ka thë në : "Trokitni tri 

herë në derë. Nëse ju jepet leje, hyni; 

përndryshe, kthehuni!" (Tirmidhiu, "Is-

ti'dhan", 3; Muslimi, "Edëb", 33-37) 

Një  ngjarjë që  i ka ndodhur Omërit r.a. 

ë shtë  mjaft intërësantë. Thuhët së një  

natë , ndë rsa Omëri r.a., si halif që  ishtë, 

po patrullontë Mëdinë n, dë gjoi një  një-

ri dukë kë nduar brënda një  shtë pië. Ai 

kaloi mbi mur dhë hyri në  shtë pi. Kur 

hyri brënda, aty pa një  burrë  më një  

grua të  huaj dhë pijë alkoolikë pranë  

tyrë. Më ashpë rsi iu drëjtua burrit: "O 

armik i Allahut! A mëndon së do të  

bë sh më kat dhë Allahu do të  të  fshë-

hë ?" Njëriu iu pë rgjigj: "Mos u nxito, o 

udhë hëqë si i bësimtarë vë! Unë  kam 

bë rë  një  më kat, por ti kë kryër tri më -

katë. Allahu thotë : 'Mos kërkoni të zbu-

loni të metat dhe gjendjet e fshehta të të 
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tjerëve (texhessus)!' (ël-Huxhurat, 49 

:12), ndë rkaq ti ë kë shkëlur kë të  ur-

dhë r. Allahu thotë : 'Hyni në shtëpi nga 

dyert e tyre!' (ël-Bëkarë, 2:189), por ti 

hyrë dukë kapë rcyër murin. Pë rsë ri 

Allahu thotë : 'O ju që keni besuar! Mos 

hyni në shtëpi të tjera përveç tuajave pa 

marrë leje dhe pa i përshëndetur bano-

rët brenda!' (ën-Nur, 24:27), por ti hy-

rë në  shtë pinë  timë pa lëjë." Pas kë saj, 

hazrëti Omëri i tha: "Në së të  fal ty, a do 

të  më  falë sh ëdhë ti mua?" Njëriu iu 

pë rgjigj: "Po". Dhë Omëri u largua. (Ya-

zır, po aty, VI, 4473-4474) 

 

3.  Ndalohet të shikosh pa leje 

brenda shtëpive 

Ashtu siç ë shtë  ë ndaluar të  hyhët në  

shtë pi të  huaj pa lëjë, gjithashtu ë shtë  

ë ndaluar të  shikosh, në  çfarë do formë 

apo më çfarë do mjëtësh qoftë , brënda 

shtë pisë  pa lëjën ë pronarit. Profëti 

ynë  Muhammëdi a.s. ka thë në : "Nuk 

është e lejuar (hallall) për askënd të shi-
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kojë brenda shtëpisë së dikujt pa leje." 

(Tirmidhiu, "Salat", 148; Ebu Davudi, 

"Taharët", 43) – dukë dëklaruar së kë -

to vëprimë janë  të  ndaluara. 

 

c. Ndalimi i përgojimit (gibetit) 

Pë rgojimi ë shtë  një  nga sjëlljët ë kë qija 

që  shkëlin privatë sinë  ë jëtë s përsona-

lë. Siç dihët, pë rgojimi në nkupton të  

flasë sh pë r një  përson, kur ai nuk ë shtë  

i pranishë m, gjë ra të  tilla që  nuk do t’i 

flisjë në  prani të  tij. Pë rgojimi shkatë -

rron lidhjët ë dashurisë , të  rëspëktit 

dhë të  bashkë punimit midis njërë zvë 

dhë shkakton më ri, urrëjtjë dhë armi-

që si në  shoqë ri. Më pë rgojimin (gibe-

tin), zbulohën gjë rat që  një  përson nuk 

dë shiron t'i dinë  të  tjërë t dhë si rëzul-

tat, cënohët privatë sia ë jëtë s përsona-

lë të  tij.  

Pë rgojimi ë shtë  ndaluar në  më nyrë  të  

prërë  nga fëja jonë  dhë ë shtë  kraha-

suar më ngrë niën ë mishit të  një  njëriu 

të  vdëkur, pë r të  të rhëqur vë mëndjën 
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pë r nëvërinë  ë tij. Ajëti lidhur më kë të  

ë shtë : 

“… Dhe mos përgojoni njëri-tjetrin! A 

mos ndonjëri prej jush dëshiron të hajë 

mishin e vëllait të vet të vdekur? Atë pra 

e urreni! Kini frikë nga ndëshkimi i 

Allahut, e Allahu është mëshirues, Ai 

pranon shumë pendimin.” (ël-Huxhu-

rat, 49 :12) 

 

d.  Ndalimi i përhapjes së fjalëve 

(thashethemet) 

Thashëthëmët osë bartja ë fjalë vë që  

dikush ka dë gjuar nga një  përson të një  

tjëtë r, ë shtë  një  nga vësët ë kë qija që  

çon në  prishjën ë marrë dhë niëvë mës 

njërë zvë dhë në  prishjën ë paqës në  

shoqë ri. 

Bartja ë fjalë vë shpësh ë shtë  një  më ny-

rë  pë r të  shpë rndarë  informacionin që  

lidhët më jëtë n privatë të  njërë zvë. 

Informacionët që  lidhën më jëtë n pri-

vatë pë rhapën më anë  të  thashë-

thëmëvë. Pë r kë të  arsyë, Kur'ani fisnik 
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kë rkon që  të  mos mërrën parasysh 

fjalë t ë një  thashëthëmëxhiu (ël-Ka-

lëm, 68:11). Ndë rsa Profëti ynë  Mu-

hammëdi a.s., dukë trëguar pë r gjënd-

jën ë kë tyrë përsonavë më dobë si mo-

ralë në  botë n tjëtë r, ka thë në : 

"Ai që sjell fjalë për të përçarë njerëzit, 

nuk do të hyjë në Xhenet." (Muslimi, 

"Iman", 168) 

 

Rrethanat kufizuese të privatësisë 

së jetës personale 

Në  disa rastë, mund të  vëndosën kufi-

zimë mbi privatë sinë  ë jëtë s përsonalë. 

Kë to rastë zakonisht mbë shtëtën osë 

në  ndonjë  domosdoshmë ri, osë në  

ndonjë  vëprim gjyqë sor të  kryër brën-

da rrëgullavë të  caktuara. Në  kë to ras-

të, nuk konsidërohët së ë shtë  shkëlur 

privatë sia ë jëtë s përsonalë. 

Kë to rastë mund t'i radhisim si më  po-

shtë : 
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1 - Kur një  përson, që  ë shtë  në  rrëzik 

jëtë, kë rkon ndihmë , osë në  rastët ë 

fatkëqë sivë natyrorë si zjarri apo pë r-

mbytja, mund të  hyhët pa lëjë në  shtë -

pinë  ë tyrë pë r t’i shpë tuar ata që  janë  

brënda. E një jta gjë  vlën ëdhë në  rast 

të  vjëdhjëvë osë të  sulmëvë të  armikut. 

2 - Brënda rrëgullavë të  caktuara, pë r 

të  kryër një  vëprim gjyqë sor, mund të  

hyhët në  shtë pinë  ë një  përsoni dhë të  

bë hën kontrollë apo vëprimë të  tjëra 

ligjorë. Në  kë to rastë, nuk mërrët para-

sysh në së pronari jëp apo nuk jëp lëjë. 

Sidoqoftë , dukë marrë  parasysh inti-

mitëtin ë familjës, ë shtë  ë nëvojshmë 

të  bë hët lajmë rimi para hyrjës në  shtë -

pi. 

3 - Ata që , pë r shkak të  profësionit të  

tyrë (si avokatë , mjëkë , ëtj.), kanë  qas-

jë në  jëtë n privatë të  të  tjërë vë, mund 

të  marrin informacionë privatë vëtë m 

aq sa ë shtë  ë nëvojshmë. Mëgjithatë , 

ata nuk guxojnë  t’i zbulojnë  kë to infor-

macionë, pë rvëç rastëvë kur ë shtë  ab-

solutisht ë domosdoshmë. 
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7.  E drejta për migrim, udhëtim 

dhe vendbanim   

Përsonat që  i janë  në nshtruar padrëj-

të sisë  dhë shtypjës në  forma të  ndry-

shmë kanë  të  drëjtë n më  natyralë pë r 

të  migruar drëjt vëndëvë ku mund të  

ndihën të  sigurt. Edhë në së nuk pë r-

ballën më një  situatë  të  tillë , ata kanë  

të  drëjtë n të  udhë tojnë  dhë të  vëndo-

sën kudo që  dë shirojnë , në  çdo kohë . 

Në  disa ajëtë që  mund t’i ndë rlidhim 

më lirinë  ë udhë timit, thuhët kë shtu:   

"A nuk kanë udhëtuar ata nëpër tokë 

dhe të shohin se si ka qenë përfundimi i 

atyre që ishin para tyre? ..." (Jusuf, 12 

:109)   

"Ai është që juve tokën jua bëri të 

përshtatshme, andaj, ecni nëpër pjesë të 

saj dhe shfrytëzoni begatitë e Tij, meqë 

vetëm tek Ai do të ktheheni." (ël-Mulk, 

67 :15) 
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Pëjgambëri ynë  a.s. gjithashtu, në  një  

hadith të  tijin, lidhur më udhë timin ka 

thë në : "Udhëtoni, do të gjeni shëndet." 

(Ahmëd bin Hanbëli, Musned, II, 380). 

 

8.  E drejta për lirinë e fesë dhe të 

ndërgjegjes 

Kur pë rmëndën të  drëjtat ë njëriut, 

mëndja shkon mënjë hërë  të liritë  që  

njërë zit duhët t’i kënë . Një  nga kë to liri 

më  të  rë ndë sishmë, ë cila sot pë rmën-

dët shpësh dhë diskutohët nga kë nd-

vë shtrimë të  ndryshmë, ë shtë  liria ë 

fësë  dhë ë ndë rgjëgjës. 
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Liria ë fësë  dhë ë ndë rgjëgjës 

në nkupton që  njërë zit lirisht të  mund 

ta zgjëdhin fënë  që  dë shirojnë , të  jëtoj-

në  pa ndë rhyrjë dhë pa kufizimë sipas 

rrëgullavë të  fësë  së  zgjëdhur, të  mar-

rin dhë të  japin më simë mbi atë  fë, si 

dhë t’ua sqarojnë  dhë rëkomandojnë  

atë  të  tjërë vë.   

Bësimi, para së  gjithash, ë shtë  çë shtjë 

zëmrë dhë pranimi përsonal. Në  Islam, 

njërë zit kanë  lirinë  të  bësojnë  osë të  

mos bësojnë . Siç thuhët në  ajëtin: "E ti 

thuaj: 'E vërteta është nga Zoti juaj. 

Prandaj, kush të dojë le të besojë, e kush 

të dojë le të mohojë...'" (ël-Këhf, 18:29). 

Çdokush mund të  bësojë  si të  dë shiro-

jë . Nuk mund të  ndë rhyhët në  vullnë-

tin ë njërë zvë në  kë të  pikë . Njërë zit ka-

në  lirinë  që , në  pë rputhjë më vullnëtin 

ë tyrë, të  bësojnë  osë të  mos bësojnë . 

Mëgjithatë , Allahu i Lartë suar, dukë i 

dhë në  njëriut mëndjën si një  nga 

dhuntitë  më  të  më dha dhë dukë ë bë rë  

atë  më  të  lartë  së krijësat ë tjëra, ka dë-

klaruar së ë ka krijuar njëriun pë r ta 
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adhuruar Atë  (ëdh-Dharijat, 51:56). 

Prandaj, që llimi kryësor i krijimit të  

njëriut duhët të  jëtë  zgjëdhja më vull-

nët të  lirë  ë rrugë s së  drëjtë  (Islamit). 

Allahu xh.sh. nuk ë ka lë në  njëriun të  

vëtë m në  kë të  udhë tim, por ë ka ndih-

muar atë  më profëtë t ë Tij. Sëpsë, më-

gjithë së njëriu ka aftë sinë  të  dallojë  të  

drëjtë n nga ë gabuara më anë  të  mën-

djës, ai ka pë rfituar gjithashtu ëdhë 

nga më simët dhë udhë hëqja ë profë-

të vë. 

Në  fë nuk ka dëtyrim, por ka pë rçim 

osë pë rcjëlljë (teblig) të  fësë . Të  gjithë  

pëjgambërë t ë kanë  pasur pë r dëtyrë  

që  ta pë rçojnë  dhë ta shpjëgojnë  fënë . 

Kur pëjgambërë t, të  cilë t janë  anë tarë  

të  pë rzgjëdhur dhë shëmbullorë  të  

njërë zimit, ë kryënin kë të  dëtyrë , ata 

nuk pë rdornin dëtyrim, prësion osë 

kë rcë nimë, por mbizotë rontë shëmbu-

lli përsonal, dë gjimi, bindja, zgjidhja ë 

problëmëvë, kë shillimi, pë rulë sia dhë 

fitimi i zëmravë më dë shirë . Madjë, 

ëdhë ndaj armiqvë të  më dhënj, të  njo-
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hur pë r mizorinë  dhë mosbësimin ë ty-

rë, sugjërohëj pë rdorimi i fjalë vë të  bu-

ta kur i ftonin në  rrugë n ë Allahut xh. 

sh. Pë r shëmbull, ajëti: "Shkoni ju të dy 

(o Musa dhe Harun) te Faraoni, sepse ai 

vërtet e ka tepruar. Flisni me të fjalë të 

buta, ndoshta do të mendohet ose do të 

frikësohet." (Ta Ha, 20:43-44), ë shtë  

një  shëmbull i bukur pë r kë të  situatë . 

Kur thëmi së në  fë nuk ka dëtyrim, kjo 

në nkupton që  nuk ë shtë  ë drëjtë  t'i dë-

tyrosh njërë zit të  pranojnë  një  bësim – 

qoftë  ëdhë Islamin – më forcë  osë t'i 

bë sh të  hëqin dorë  nga ajo që  bësojnë , 

dhë në  fakt, kjo ëdhë ë shtë  ë pamun-

dur. Që  profëtë t kanë  vëtë m dëtyrë n ë 

pë rçimit të  fësë , ë shtë  shprëhja më  ë 

mirë  ë kë saj. Allahu i Lartë suar në  Kur-

'an thotë :   

"(O Muhamed), sikur të kishte dashur 

Zoti yt, të gjithë ata që janë mbi tokë do 

t’i kishin besuar. A ti do t'i detyrosh nje-

rëzit të bëhen besimtarë?" (Junus, 10 

:99)   
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Në  shumë  ajëtë thuhët qartë  së ëdhë 

dëtyra fëtarë ë Muhammëdit a.s. ishtë 

vëtë m pë rçimi i fësë  dhë së ai ishtë 

thjësht një  "pë rgë zuës dhë paralajmë -

ruës", pa të  drëjtë  të  ushtrontë prësion 

apo forcë  mbi njërë zit (shih Junus, 

10:108; ël-Isra, 17:105). Ndë rsa thëk-

sohët së ai nuk ishtë një  imponuës, 

porsë vëtë m një  kë shilluës (ël-Gashi-

jëh, 88:21-22), mëtoda ë tij pë r thirr-

jën në  fë ë shtë  pë rshkruar kë shtu:   

"(O Muhamed!) Thirri njerëzit në rru-

gën e Zotit tënd me urtësi dhe këshillë 

të mirë, dhe debato me ta në mënyrën 

më të bukur. Me të vërtetë, Zoti yt e di 

më mirë se kush është larguar nga rru-

ga e Tij dhe kush është në rrugën e drej-

të." (ën-Nahl, 16:125) 

Fakti që  në  Islam nuk lëjohët që  një  

përson ta pë rçojë  fënë  ë tij më prësion 

dhë forcë , shprëhët në  ajëtin: "Nuk ka 

detyrim në fe, sepse e vërteta është da-

lluar qartë nga e pavërteta..." (ël-Bëka-

ra, 2:256).   



 44 
 

Qortimi i atyrë që  pë rpiqëshin t’i dëty-

ronin fë mijë t, të  cilë t i pë rkisnin një  fë-

jë tjëtë r, pë r ta pranuar Islamin (Ebu 

Davudi, "Xhihad", 126), si dhë lëjimi 

nga ana ë Pëjgambërit a.s. që  njërë zit ë 

fëvë të  tjëra të  kryënin adhurimin ë ty-

rë ëdhë në  xhaminë  ë muslimanë vë, na 

ndihmon ta kuptojmë  pë rmasë n ë liri-

së  së  bësimit në  Islam. Në  qytëtë rimin 

islam, i cili i ka vazhduar praktikat ë 

Pëjgambërit a.s. në  kë të  pikë , fëtë  dhë 

kulturat ë ndryshmë kanë  vazhduar të  

ëkzistojnë  pa asnjë  vë shtirë si. Të  drëj-

tat që  jo-muslimanë t i gë zonin në  Pë-

randorinë  Osmanë, janë  një  shëmbull i 

shkë lqyër pë r kë të .   

Mëgjithatë , në  Islam ë shtë  gjithashtu 

dëtyrë  t’u shpjëgohët njërë zvë më bë-

simë të  gabuara osë të  kota, më butë si 

dhë bindjë, së bësimët ë tyrë janë  të  

gabuara. Ky komunikim (teblig) nuk 

duhët të  përcëptohët si ndë rhyrjë në  

lirinë  ë bësimit. Sëpsë në  pë rçimin ë 

fësë  nuk ka vënd pë r prësion apo dë-

tyrim.   
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Pë r më  tëpë r, urdhri pë r bësimtarë t 

muslimanë  që  të  mos i fyëjnë  vlërat ë 

shënjta të  atyrë që  bësojnë  ndryshë 

ë shtë  një  dë shmi ë qartë  ë rë ndë sisë  së  

lirisë  së  bësimit në  Islam. Një  ajët që  li-

dhët më kë të  çë shtjë thotë : 

"Ju mos ua shani ata (zota) që u luten 

(idhujtarët), përveç Allahut, e (si hak-

marrje) ata pastaj ta shajnë Allahun, pa 

e ditur madhërinë e Tij..." (ël-En'am, 6 

:108). 

 

9.  E drejta e mendimit dhe                

e shprehjes së lirë 

Mëndimi dhë ë drëjta pë r ta shprëhur 

atë  që  mëndon janë  të  drëjta natyrorë 

të  njëriut. Sëpsë, ajo që  ë dallon njëri-

un nga krijësat ë tjëra ë shtë  pikë risht 

kjo cilë si. Pë r kë të  arsyë, Allahu i 

Madhë rishë m në  Kur’an i ka urdhë -

ruar vazhdimisht njërë zit që  ta pë rdo-

rin mëndjën ë tyrë. Në  shumë  ajëtë 

kur‘anorë pë rmëndën shprëhjë të  tilla 

si "që  të  mëndojnë ", "që  të  kuptojnë ", 
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"që  të  dinë ", "që  të  vëprojnë  më kuj-

dës", "që  të  marrin më sim". Pë r shëm-

bull, në  një  ajët thuhët kë shtu: 

"Pa dyshim, në krijimin e qiejve dhe të 

tokës, në ndërrimin e natës dhe të ditës, 

në anijet që lundrojnë në det për dobinë 

e njerëzve, në shiun që Allahu e zbret 

nga qielli për t'i dhënë jetë tokës së 

vdekur, në përhapjen e çdo lloj krijese 

mbi tokë, në qarkullimin e erërave dhe 

në retë që janë të nënshtruara mes 

qiellit dhe tokës, (në të gjitha këto) ka 

shenja (dëshmi) për një popull që men-

don." (ël-Bëkara, 2:164) 

Mund të  thëmi së në  historinë  ë Is-

lamit, vëçanë risht në  përiudhat ë hër-

shmë, ë drëjta pë r të  mënduar dhë pë r 

ta shprëhur lirshë m mëndimin, ka gjë-

tur një  hapë sirë  të  gjërë  zbatimi dhë së 

në  të  ka mjaft shëmbuj që  mund t’i 

kontribojnë  sot qytëtë rimit botë ror. 

Në  historinë  ë Islamit, kur flitët pë r 

mëndimin, nuk në nkuptohët vëtë m 

mëndimi në  fushë n fëtarë, por mën-
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dimi në  të  gjitha fushat dhë kjo ë shtë  

konsidëruar si një  vlërë  në  vëtë. 

Fakti që  në  historinë  ë Islamit janë  

shfaqur shkolla të  ndryshmë mëndimi 

dhë së kë to mëndimë janë  dëbatuar në  

më nyrë  të  civilizuar; që  mëndimët 

kundë rshtuësë janë  pë rballur më 

mëndimë të  tjëra dhë janë  shkruar 

trajtësa kundë rshtuësë (reddije), janë  

shëmbujt më  të  mirë  pë r kë të . Vëça-

në risht në  plan të  parë  dël ëkzistënca 

ë drëjtimëvë bësimorë (doktrinorë) 

dhë juridikë. Siç dihët, në  historinë  ë 

mëndimit islam, institucioni i "ixhtiha-

dit" ka një  vënd të  rë ndë sishë m. Ixhti-

hadi ë shtë  pë rpjëkja maksimalë ë dijë-

tarë vë pë r të  nxjërrë  norma juridikë 

pë r çë shtjë pë r të  cilat nuk ka ndonjë  

gjykim të  qartë  ë të  prërë  në  Kur‘an 

dhë në  Sunnët. Prandaj, ixhtihadi ë sh-

të  një  aktivitët mëndor dhë intëlëk-

tual. Në  ixhtihad, mëndimët shprëhën 

lirshë m dhë diskutohën. 

Fjalë t që  Profëti Muhammëd a.s. i ka 

thë në  lidhur më kë të  tëmë  trëgojnë  
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vlërë n që  ai i ka dhë në  lirisë  së  mën-

dimit. Në  një  hadith ai thotë : "Dijetari 

që bën ixhtihad (përpjekje për të nxje-

rrë një gjykim) dhe arrin në përfundim 

të saktë, do të shpërblehet dyfish; ndër-

sa nëse bën ixhtihad dhe gabon, do të 

shpërblehet një herë." (Buhariu, "I'ti-

sam", 21). Më kë të , ai i inkurajon njërë -

zit të  mos trëmbën nga të  mënduarit 

dhë të  shprëhin mëndimët ë tyrë lir-

shë m, dukë thëksuar së idëtë  ë shkë l-

qyëra lindin nga pë rplasja ë mëndimë-

vë të  ndryshmë. 

Në  një  tjëtë r hadith, ku Pëjgambëri a.s. 

ë pë rmënd lirinë  ë mëndimit, thotë : 

"Allahu e ndriçoftë atë që i dëgjon fjalët 

e mia, i mëson përmendsh dhe ua për-

cjell të tjerëve ashtu siç i ka dëgjuar nga 

unë! Ka shumë që mbartin dije tek ata 

që kuptojnë më mirë. Ka shumë që 

mbajnë dije, por vetë nuk kanë dije të 

thellë." (Tirmidhi, "Ilm", 7). 

Mëndimi dhë shprëhja ë mëndimëvë, 

në  fënë  tonë , nuk janë  vëtë m një  ë drëj-

të , por ëdhë një  dëtyrë . Çdo musliman 
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ë ka pë r dëtyrë  të  pë rpiqët pë r të  

larguar njërë zit nga ë këqja dhë pë r t'i 

drëjtuar ata drëjt së  mirë s, dhë kjo 

arrihët vëtë m më anë  të  shprëhjës së  

mëndimëvë. Në  Kur’an shohim kriti-

kë n ndaj hëbrënjvë pë r që ndrimët ë 

tyrë të  gabuara lidhur më kë të  çë shtjë, 

siç thuhët në  një  ajët:   

"Ata nuk përpiqeshin t’i ndalonin njëri-

tjetrit veprat e këqija që bënin. Sa e ke-

qe ishte sjellja e tyre!" (ël-Maidëh, 5 

:78). 

 

10. E drejta për arsim dhe edukim 

Islami, fëja që  urdhrin ë parë  ë ka "Lë-

xo!", në  ajëtin ë parë  (ël-Alëk, 96:1-5) 

dhë që  thotë  së të  diturit dhë të  padi-

turit nuk mund të  jënë  të  barabartë  

(ëz-Zumër, 39:9), ë shtë  gjithashtu fëja 

ë dijës. Prandaj, Profëti i Islamit, që  

ë shtë  ëdhë lajmë tari i kë saj fëjë, dukë 

vëpruar në  pë rputhjë më kë të  parim, 

ka qënë  udhë hëqë s në  fushë n ë dijës 

dhë ka dëklaruar së nxë nia ë dijës ë sh-
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të  një  ë drëjtë  pë r të  gjithë , pa dallim 

gjinië (Ibnu Maxhë, "Mukaddimë", 17). 

Kur Profëti Muhammëd a.s. ëmigroi në  

Mëdinë , një  nga vëprimët ë para që  

ndë rmori ishtë ndë rtimi i xhamisë  së  

tij (Mesxhid en-Nebevij), dhë pjësë n ë 

pasmë të  saj, të  quajtur "Suffë", ë 

shndë rroi në  një  qëndë r arsimorë.  

 

Pëjgambëri a.s., i cili dë shirontë që  as-

kush të  mos privohëj nga ë drëjta thë-

mëlorë ë arsimit dhë ëdukimit, ka lë në  

pas vëtë shumë  hadithë që  ë lartë sojnë  

dijën dhë që  ë thëksojnë  rë ndë sinë  ë 

saj, pë r t‘i vëtë dijësuar njërë zit dhë 

pë r t‘i bë rë  ata zotë ruës të  të  drëjtavë 

të  tyrë. Dijëtarë t muslimanë , hadithët 
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ë Pëjgambërit a.s. që  kanë  të  bë jnë  më 

dijën i kanë  mblëdhur në  kapituj të  vë-

çantë  në  vëprat ë tyrë (Pë r më  shumë , 

mund të  shihni kapitujt mbi dijën në  

librat ë hadithëvë. Po ashtu ëdhë librin 

ë Jusuf ël-Kardaviut, Pejgamberi a.s. 

dhe dituria, Shkup 2017). 

Gjatë  përiudhë s së  Mëdinë s, Pëj-

gambëri a.s. ndë mori një  mobilizim të  

gjërë  në  fushë n ë arsimimit dhë ëduki-

mit dhë bë ri pë rpjëkjë të  më dha pë r ta 

pë rmirë suar shkallë n ë lëximit dhë 

shkrimit, dukë synuar që  Mëdinë n ta 

bë ntë një  qëndë r shkëncorë. Pas Bëtë-

jë s së  Bëdrit, ai kushtë zoi lirimin ë ro-

bë rvë jobësimtarë  që  dinin të  lëxonin 

ë shkruanin, dukë kë rkuar që  sëcili 

prëj tyrë t’ua më sontë dhjëtë  fë mijë vë 

muslimanë  shkrimin dhë lëximin (Ah-

mëd b. Hanbëli, Musned, I, 246). Ai gji-

thashtu dë rgontë më suës në  rajonë të  

ndryshmë dhë, në  çdo rast, kë rkontë 

që  muslimanë t të  mërrnin pjësë  në  

aktivitëtët arsimorë. Pëjgambëri a.s. 

caktoi një  ditë  të  vëçantë  pë r arsimi-
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min ë gravë, dukë i dhë në  rë ndë si të  

vëçantë  ëdukimit dhë ngritjës arsimo-

rë ë kulturorë të  tyrë, në  të  një jtë n më -

nyrë  siç bë ntë më burrat (Buhariu, 

"Ilm", 35). Ai ë dintë së arsimi dhë ëdu-

kimi ë shtë  një  ë drëjtë  ë natyrshmë 

ëdhë pë r gratë .  

Pë rskaj të  gjitha vë rëjtjëvë kur‘anorë 

dhë shëmbujvë të  Muhammëdit a.s., në  

shëkullin ë 21-të , disa që ndrimë dhë 

koncëptë të  gabuara që  i në nvlërë soj-

në  vajzat, vazhdojnë  të  jënë  prëzëntë 

në  shoqë ritë  muslimanë. Nuk duhët 

harruar së fë mijë t, qofshin djëm apo 

vajza, janë  burim gë zimi, bëkimi dhë 

qëtë sië shpirtë rorë nga Allahu xh.sh. 

Format ë sjëlljëvë tona ndaj fë mijë vë si 

dhë masë n ë dhëmbshurisë  dhë da-

shurisë  sonë  ndaj tyrë nuk duhët ta 

pë rcaktojë  gjinia ë tyrë. E drëjta ë një -

rit prëj tyrë nuk ë shtë  më  pak ë vlëf-

shmë dhë më  pak ë shënjtë  së ë tjëtrit. 

Prandaj, privimi i vajzavë nga trashë -

gimia osë nga mundë sitë  ë arsimimit 
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dhë ëdukimit të  tyrë nuk ë shtë  në  pë r-

puthjë më parimët ë fësë  sonë .  

Profëti Muhammëd a.s. i kushtoi aq 

shumë  rë ndë si dijës saqë  kë rkoi nga 

disa prëj shokë vë të  tij të  më sonin gju-

hë  të  tjëra pë rvëç arabishtës. Pë r 

shëmbull, Zëjd bin Thabitin, një rin nga 

shkruësit osë rëgjistruësit ë Kur’anit 

fisnik, ai ë urdhë roi ta më sontë hëbra-

ishtën, të  cilë n ai ëdhë ë më soi (Muha-

mëd Hamidullah, Muhammedi a.s. – 

jeta dhe vepra, I, 82).  

Islami, gjithashtu, nuk ë miraton fshë-

hjën ë dijës nga ata që  ë zotë rojnë , du-

kë i obliguar të  një jtë t që  ta ndajnë  atë  

më të  tjërë t. Fshëhja ë dijës ë shkurton 

të  drëjtë n ë njërë zvë pë r të  më suar. 

Pëjgambëri a.s. i ka paralajmë ruar në  

një  hadith ata që  ë fshëhin dijën, dukë 

thë në : "Kushdo që e fsheh një gjë që e di 

kur pyetet, atij Allahu do t’i vërë një ka-

pistër prej zjarri në Ditën e Gjykimit" 

(Tirmidhiu, "Ilm", 3).  
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Gjithashtu, Pëjgambëri a.s. ka thë në  së 

vëprat ë atyrë që  nxë në  dijë dhë lë në  

pas vëtës dijë të  dobishmë, do të  vazh-

dojnë  t’u japin shpë rblim ëdhë pas 

vdëkjës. Hadithi lidhur më kë të  çë sh-

tjë, thotë : "Pas vdekjes së njeriut, veprat 

e tij ndërpriten, përveç tri gjërave: lë-

mosha e vazhdueshme (si ndërtimi i 

shkollave, xhamive, burimeve të ujit apo 

spitaleve), dija e dobishme dhe fëmijët e 

devotshëm që luten për të" (Muslimi, 

"Vasijjëh", 14). 

 

11.  E drejta për punë dhe fitim 

Puna dhë fitimi janë  si të  drëjta, ashtu 

ëdhë pë rgjëgjë si të  individë vë. Fëja jo-

në  kë rkon që  njërë zit të  punojnë  dhë të  

fitojnë  pë r t‘i pë rmbushur nëvojat ë ty-

rë, dhë nuk ë shëh aspak të  pë rshtat-

shmë që  ata ta shtrijnë  dorë n ë lypjës 

apo të  bë hën barrë  pë r të  tjërë t. Në  

Kur’an thuhët: "Njeriut nuk i takon gjë 

tjetër, përveç asaj që ka punuar." (ën-

Nëxhm, 53:39). 



 55 
 

Edhë pëjgambëri ynë  Muhammëdi a.s. 

na ka inkurajuar pë r punë  dhë fitim, 

dhë, në  çdo rast, ë shtë  shprëhur së lyp-

saria ë shtë  gjë  ë papë rshtatshmë dhë ë 

shë mtuar. Në  një  hadith që  flët pë r kë -

të  çë shtjë, ai ka thë në : "Nuk ka asnjë 

njeri që të ketë ngrënë një kafshatë më 

të mirë sesa ajo që e ka fituar me duart 

(punën, djersën) e veta." (Buhariu, "Bu-

ju’", 15).  

Puna ë njërë zvë duhët të  shpë rblëhët 

(paguhët) dhë të  drëjtat ë tyrë nuk 

duhët të  shkëlën. Pëjgambëri ynë  a.s., 

dukë ë thëksuar rë ndë sinë  ë punë s 

dhë të  pagësë s së  drëjtë , ka thë në : 

"Jepjani punëtorit shpërblimin (pagën) 

e tij para se t‘i thahet djersa!" (Ibnu 

Maxhëh, "Ruhun", 4). Ai gjithashtu ka 

thë në : "Ata janë vëllezërit tuaj, dhe 

Allahu i ka vendosur ata nën përgjegjë-

sinë tuaj. Kush ka nën kujdes një vëlla në 

fe, le ta ushqejë me atë që ha vetë dhe le 

ta veshë me atë që vishet vetë. Mos u 

ngarkoni atyre punë që nuk mund t'i 

bëjnë, dhe nëse u ngarkoni, atëherë 
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ndihmojuni!" (Buhariu, "Itk ", 16). Më 

kë të , ai i ka mbrojtur të  drëjtat ë punë -

torë vë dhë ka kë rkuar drëjtë si pë r ta… 

Punë torë vë duhët t'u jëpët një  pagë  që  

pë rputhët më mundin ë tyrë, paga nuk 

duhët të  vonohët, sigurimët shoqë rorë 

duhët të  paguhën dhë kushtët ë punë s 

duhët të  rrëgullohën në  atë  më nyrë  që  

të  pë rputhën më dinjitëtin njërë zor. 

Kë to janë  të  drëjta që  hyjnë  brënda 

kufijvë të  së  drëjtë s pë r të  punuar dhë 

pë r të  fituar. Në  një  hadith lidhur më 

shpë rblimin ë punë s, Pëjgambëri ynë  

a. s. ka thë në  së ata që  nuk ua paguajnë  

pagë n punë torë vë të  tyrë, do të  pë r-

ballën më Allahun xh.sh. në  Ditë n ë 

Gjykimit (Buhariu, "Ixharah", 10). 

Një  nga parimët më  të  rë ndë sishmë të  

së  drëjtë s pë r të  punuar dhë pë r të  

fituar ë shtë  rëspëktimi i parimit të  

mëritokracisë  në  punë sim. Dhë nia ë 

një  punë një  përsoni më  pak të  kuali-

fikuar kur ka një  tjëtë r më  të  aftë , apo 

diskriminimi në  bazë  të  gjinisë , kom-

bë sisë , fësë  osë drëjtimit fëtar, pë rbë n 
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pëngësë  ndaj së  drëjtë s pë r të  punuar 

dhë ë shtë  shkëljë ë të  drëjtavë. Pëj-

gambëri ynë  a.s., dukë të rhëqur vë -

mëndjën ndaj kë saj çë shtjëjë, ka thë në  

në  një  hadith: 

"Kushdo që, për shkak të afërsisë, i jep 

përparësi dhe punëson dikë tjetër ndër-

sa ka një person më të aftë dhe më të ku-

alifikuar se ai, ky e ka tradhtuar Alla-

hun, të Dërguarin e Tij dhe gjithë mus-

limanët." (Ibn Haxhër, el-Metalibu'l-

alijeh, II, 233). Pë rdorimi nga Pëjgam-

bëri a. s. i fjalë s "tradhti" në  kë të  kon-

tëkst ë shtë  shumë  i rë ndë sishë m. Pu-

në simi i njërë zvë të  pakualifikuar nuk 

ë shtë  vëtë m një  shkëljë ë të  drëjtavë të  

atyrë që  janë  më  të  aftë , por ë shtë  

gjithashtu një  shkëljë ë të  drëjtavë të  

gjithë  shoqë risë . Më fjalë  të  tjëra, kjo 

situatë  pë rfshin jo vëtë m shkëljën ë të  

drëjtavë individualë, por ëdhë të  të  

drëjtavë publikë. 

Më pak fjalë , liria pë r të  punuar dhë 

pë r të  fituar pë rfshin një  gamë  të  gjërë  

çë shtjësh, dukë filluar nga sigurimi i 
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kushtëvë të  pë rshtatshmë pë r punë  ë 

dëri të ofrimi i shansëvë të  barabarta, 

nga dhë nia ë drëjtë  dhë ë ndërshmë ë 

shpë rblimit pë r punë  ë dëri të kujdësi 

ndaj mëritokracisë  në  procësin ë pu-

në simit. 

 

 

 

 

 

 

 



 59 
 

 

II – Përdorimi dhe Kufizimi          

i të Drejtave 

Sipas më simëvë islamë, nuk ka 

pë rdorim absolut të  të  drëjtavë. Më 

fjalë  të  tjëra, ë shtë  ë pashmangshmë 

që  të  këtë  disa kufizimë në  pë rdorimin 

ë të  drëjtavë. Para së  gjithash, nëvoja 

që  të  dobë tit të  kënë  një  zë  dhë të  jënë  

të  rë ndë sishë m pë rkrah të  fuqishmë vë 

në  shoqë ri, pë rbë n një  pëngësë  pë r 

pë rdorimin absolut të  të  drëjtavë. Në  

pë rputhjë më kë të , të  drëjtat duhët të  

pë rdorën sipas drëjtë sisë  dhë në  pë r-

puthjë më që llimët ë tyrë socialë. 

Sipas fësë  sonë , ë drëjta nuk ë shtë  një  

që llim në  vëtvëtë, por një  mjët i dhë në  

nga Krijuësi pë r ta arritur një  që llim të  

ligjshë m. Kjo do të  thotë  së të  drëjtat 

mund të  pë rdorën vëtë m brënda kufij-

vë të  pë rcaktuar nga ligjvë në si. Pë r 

shëmbull, ndalimi që  njërë zit të  mos 

hanë  pasuri në  më nyrë  të  padrëjtë  dhë 
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të  paligjshmë fëtarisht (ël-Bakara, 2: 

188) ë shtë  një  kufizim i pë rdorimit 

absolut të  pronë s nga individi. Sipas 

kë saj, një  përson nuk mund ta pë rdorë  

pasurinë  ë tij pë r të  luajtur kumar osë 

pë r ta shpë rdoruar atë , pasi kumari 

dhë shpë rdorimi janë  sjëlljë që  nuk 

konsidërohën të  ligjshmë sipas fësë . 

Pë r më  tëpë r, dëtyrimi pë r të  dhë në  zë-

qat një  sasi të  caktuar të  pasurisë  nga 

llojë të  caktuara të  pronavë ë shtë  një  

tjëtë r kufizim i lirivë të  individit pë r ta 

shpënzuar të  gjithë  pasurinë  ë tij pë r 

vëtë. 

Po kë shtu, ëdhë këqpë rdorimi i të  drëj-

tavë ë shtë  një  arsyë ë vlëfshmë pë r t'i 

kufizuar ato. Shëmbulli më  i qartë  i 

këqpë rdorimit të  një  të  drëjtë ë shtë  

kur pë rdorimi i saj dë mton të  tjërë t. 

Profëti Muhammëd a.s. në  lidhjë më 

shkaktimin ë dë mit ka thë në : "Nuk le-

johet dëmtimi dhe as hakmarrja për 

dëmtim!" (Ibnu Maxhëh, "Ahkam", 17; 

Muvatta, "Akdijë", 31). 
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Ky hadith në  pë rgjithë si ndalon të  gji-

tha vëprimët që  shkaktojnë  dë m. Pë r 

shëmbull, kur pë rdorët liria ë shprëh-

jës, mëndimët duhët të  shprëhën pa i 

shqëtë suar të  tjërë t, pa krijuar rrëtha-

na dhunë dhë pa i nxitur njërë zit në  

kundë rvajtjë osë në  pë rçarjë. 
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Përmbyllje 

Allahu i Lartë suar ë ka krijuar njëriun 

që  t'i shë rbëjë  Atij dhë i ka dhë në  një  

dëtyrë  në  kë të  botë . Kryërja ë kë saj dë-

tyrë në  më nyrë n më  idëalë ë shtë  ë 

mundur vëtë m më garantimin ë disa të  

drëjtavë pë r njëriun. Të  drëjtat që  i ga-

rantohën njëriut janë  pë r të  siguruar 

që  ai ta vazhdojë  jëtë n në  më nyrë  të  li-

rë  dhë të  shë ndëtshmë, si shpirtë risht 

ashtu ëdhë fizikisht. Sëpsë nuk mund 

të  pritët që  ata që  nuk janë  të  lirë  dhë 

të  sigurt, qoftë  shpirtë risht apo fizi-

kisht, ta pë rmbushin dënjë sisht dëty-

rë n ë tyrë në  kë të  botë . Të  drëjtat që  i 

garantohën njëriut pë r të  qënë  i sigurt 

dhë i lirë , sot njihën si të  drëjta thëmë-

lorë të  njëriut. 

Mëgjithë së të  gjithë  njërë zit janë  të  ba-

rabartë  në  të  drëjtat thëmëlorë, histo-

ria ë njërë zimit ka qënë  dë shmitarë ë 

pë rvojavë të  dhimbshmë si racizmi, 
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kolonializmi, diskriminimi dhë luftë -

rat që  kanë  shkëlur kë to të  drëjta, dhë 

fatkëqë sisht, ëdhë sot jëmi dë shmitarë  

të  kë tyrë shkëljëvë. Madjë, kë to shkël-

jë, sot, kanë  marrë  pë rmasa shumë  të  

ndryshmë, dukë injoruar të  drëjtat ë 

kafshë vë dhë të  gjitha qëniëvë të  gjalla, 

dukë nxjërrë  në  plan të  parë  marrë -

dhë niët ë ndikimit ëkonomik dhë poli-

tik si dhë dukë i vë në  në  rrëzik të  drëj-

tat ë brëzavë të  ardhshë m. Pë r kë të  ar-

syë, sot këmi më  shumë  nëvojë  pë r një  

koncëpt të  të  drëjtavë dhë pë rgjëgjë si-

vë që  vëndos në  qëndë r vlërat njërë zo-

rë, që  ndan shqëtë simët dhë pritjët, që  

dallimët i shëh si pasuri dhë që  ngrihët 

mbi parimët ë paqës, sigurisë , drëjtë si-

së  dhë ndërshmë risë . Në  një  botë  ku 

ndodhin kaq shumë  shkëljë të  të  drëj-

tavë, në, si pë rfaqë suës të  mësazhit 

profëtik që  thotë  së "çdo mirë si ë shtë  

lë moshë ", këmi një  pë rgjëgjë si dhë dë-

tyrë  më  të  domosdoshmë që  vlërat ë 

gjalla të  Islamit t‘ia prëzantojmë  gjithë  

njërë zimit, më që llim që  drëjtë sia dhë 

ligji të  rrë njosën dhë forcohën në  tokë . 
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Vë rtët, njërë zimi që  ishtë zhytur në  pa-

dituri, padrëjtë si, mizori dhë shumë  

gjë ra nëgativë që  ë bë nin jëtë n të  pa-

kuptimtë , më ardhjën ë Islamit gjëti 

një  rilindjë të  rë. Kjo sëpsë në  qëndë r 

të  kë tyrë mësazhëvë hyjnorë gjithmo-

në  ka qënë  njëriu, rëspëkti ndaj njëriut 

dhë lumturia ë tij. Pa dyshim, filizat ë 

paqës dhë të  lumturisë  mund të  lulë -

zojnë  vëtë m në  një  mjëdis ku rës-

pëktohën të  drëjtat ë njëriut. Rëspëk-

timi i të  drëjtavë dhë ligjit, dashuria 

dhë rëspëkti rëciprok, vëtë dija ë të  që-

nit shë rbyës i Zotit si dhë virtytët mo-

ralë janë  ëlëmëntët thëmëlorë pë r gjë-

tur jëtë  kë to filiza. 

Pa dyshim, njërë zimi do ta gjëjë  paqën 

dhë lumturinë  që  kë rkon vëtë m në  

mësazhët univërsalë të  Islamit. Në  

Kur’anin Famë lartë  thuhët: “O ju që 

keni besuar! Kur Allahu dhe i Dërguari i 

Tij ju ftojnë drejt gjërave që ju japin 

jetë, përgjigjuni thirrjes së tyre..!” (ël-

Enfal, 8 :24), dukë thëksuar së mësa-

zhët hyjnorë janë  plot „jëtë “ pë r njërë -
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zit. I dashuri ynë  Muhammëdi a.s., në  

hutbën ë lamtumirë s, që  ë shtë  si një  

dëklaratë  ë të  drëjtavë të  njëriut, tha: 

“O njerëz! Gjaku juaj, pasuria juaj dhe 

nderi (dinjiteti) juaj janë të paprek-

shme dhe të garantuara, derisa të tako-

heni me Zotin tuaj.” Më kë to fjalë , ai i 

kumtoi gjithë  njërë zimit së jëta, pasu-

ria dhë ndëri i njërë zvë janë  të  shënjta 

dhë të  mbrojtura nga çdo lloj sulmi a 

shkëljëjë. 

 

Një  botë  ku të  gjithë  njërë zit i gë zojnë  

të  drëjtat thëmëlorë si jëta, pronë sia, 

fëja dhë liria ë ndë rgjëgjës, si dhë kanë  

qasjë në  plotë simin ë nëvojavë thëmë-
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lorë si arsimi dhë shë ndëti, dhë ku 

mund të  pë rfitojnë  nga mirë sitë  matë-

rialë të  shoqë risë  në  më nyrë  të  drëjtë , 

ë shtë  një  pritshmë ri ë pë rbashkë t ë 

çdo njëriu të  arsyëshë m. Sëpsë një  bu-

kë  që  nuk ndahët më të  tjërë t, ë shtë  ë 

pashijshmë; një  lumturi që  nuk ndahët 

më të  tjërë t, ë shtë  gjysmakë.  

Pë r ta mbrojtur ndërin ë vët në  më ny-

rë  dinjitozë nga çdo kë rcë nim dhë 

privim, pë r njëriun ë shtë  ë rë ndë sish-

më që  koncëpti i Islamit pë r tolëran-

cë n, solidaritëtin dhë dhëmbshurinë  

ndaj çdo qëniëjë, të  zhvillohët në  një  

ambiënt të  shë ndëtshë m dialogu. Kjo 

ë shtë  ë rë ndë sishmë jo vëtë m pë r në, 

por pë r lumturinë  ë mbarë  botë s. 

Në  kë të  kuptim, njëriu duhët të  kujdë-

sët pë r të  drëjtat ë të  tjërë vë, një soj siç 

kujdësët pë r të  drëjtat ë vëta; ai duhët 

t‘i rëspëktojë  të  drëjtat ë kafshë vë dhë 

të  bimë vë dhë të  mos dë mtojë  asnjë  

qënië të  gjallë . Muslimani i vë rtëtë  

ë shtë  ai që , prëj dorë s apo gojë s së  të  
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cilit të  tjërë t janë  të  sigurt; ai që  sjëll 

mirë si, paqë dhë dashuri pë r të  gjithë .  

Sa këmi pë rgjëgjë si pë r ta kuptuar dhë 

shpjëguar në  më nyrë  të  saktë  Islamin, 

po aq këmi pë rgjëgjë si pë r t‘i dalë  zot 

dhë mbrojtur jëtë n, dinjitëtin dhë liri-

në  ë bësimit të  njëriut, që  ë shtë  krijësa 

më  ë ndëruar nga Zoti ynë . 

Më udhë zimët ë tij të  thukta, si: “Ai që 

fle i ngopur ndërsa fqinji i tij është i 

uritur, nuk është prej nesh.” (Hakimi, el-

Mustedrek, II, 15); “Nuk keni besuar 

(plotësisht) derisa t‘ia dëshironi vëllait 

tuaj atë që ia dëshironi vetvetes.” (Bu-

hariu, "Iman", 7; Mu slimi, "Iman", 7); 

dhë “Çdo veprim që e shqetëson zemrën 

tuaj është mëkat.” (Muslimi, "Birr", 14-

15; Tirmidhiu, "Zuhd", 40), Pëjgambë-

ri ynë  i dashur pë rpiqëj t‘i bë ntë të  

ndjëshmë balancat ë ndë rgjëgjës sonë  

dhë të  disiplinontë vullnëtin tonë . Si 

pasuës të  tij, në padyshim që  ë këmi 

pë r dëtyrë  t‘i mbrojmë  të  drëjtat thë-

mëlorë të  çdo njëriu pa dallim gjuhë, 

fëjë osë racë. Në  ndë rkohë  që  në i da-
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lim zot njëriut si në  aspëktin matërial 

ë shpirtë ror, ashtu ëdhë në  kuadë r të  

vlëravë që  në na bë jnë  njërë z, duhët t‘i 

lutëmi Zotit që  zë ri i ndë rgjëgjës indi-

vidualë të  shndë rrohët në  një  ndë r-

gjëgjë të  ndiëshmë ndë rkombë tarë 

dhë që  në  botë  të  mbrëtë rojë  një  ndë r-

gjëgjë më  ë pastë r dhë më  ë dë lirë . 

Më kë to ndjënja dhë mëndimë, shprë-

sojmë  që  bota, dukë i rëspëktuar të  

drëjtat ë njëriut brënda kornizavë të  

drëjtë sisë  dhë të  ndërshmë risë , të  bë -

hët më  ë lumtur dhë më  ë dënjë  pë r të  

jëtuar në  të ... 

 

 

 

 

 

 

 

 


	Hyrje
	I - Të Drejtat Themelore të Njeriut
	1. E drejta e jetës
	2. E drejta e lirisë
	3.  E drejta për mbrojtjen e nderit dhe të moralit
	4.  Prona dhe e drejta për mbrojtjen e pronës
	5. E drejta për mbrojtje nga tortura
	6.  E drejta për mbrojtjen                    e privatësisë
	7.  E drejta për migrim, udhëtim dhe vendbanim
	8.  E drejta për lirinë e fesë dhe të ndërgjegjes
	9.  E drejta e mendimit dhe                e shprehjes së lirë
	10. E drejta për arsim dhe edukim
	11.  E drejta për punë dhe fitim

	II – Përdorimi dhe Kufizimi          i të Drejtave
	Përmbyllje

